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高价玻尿酸除皱针越除越皱、医美贷套路深维权无门、虚假广告防不胜防……

小心！这些医美坑
高价玻尿酸除皱针越除越

皱、医美贷套路深维权无门、虚
假广告防不胜防……在新华社
近日开展的医疗美容乱象线索
征集活动中，不少消费者反映自
己曾被骗。

记者随后调查发现，一些爱
美人士受医美虚假广告长期“种
草”，不慎入坑。营销人员为“拓
客”则使出浑身解数，甚至不惜淡
化手术风险，不少不明真相的消
费者被骗。记者梳理网友提供的
线索，进行采访调查。

针对医美乱象，国家市场监管
总局等十一部门近日联合印发《关
于进一步加强医疗美容行业监管工
作的指导意见》，进一步加强医疗美
容行业监管。陈犹白建议消费者务
必把握“三个正规”原则，即选择正
规机构、正规医生、正规产品，以免
个人权益受到侵害。

中国法学会消费者权益保护法
副秘书长陈音江建议，有关部门应
对没有资质、超范围从事医美活动
的机构及时进行查处和关停，涉及
医疗安全的医美机构，需依法纳入
严格的医疗管理。

陈音江说，鉴于当前消费者在
医美消费中被侵权后很难举证维权
的问题，有关监管部门应遵循举证
责任倒置原则，要求医美机构证明
自己医美服务过程中尽到了风险提
示并且不存在过错，否则就应按照
有利于消费者的方向解决。

北京嘉维律师事务所律师赵占
领建议，消费者不要轻信医疗美容
广告，尤其是一些被炒作的新潮概
念词。如果对方宣称的效果不能明
确体现在合同中，要格外小心。

赵占领提醒消费者，一定要和
医美机构签订合同进行约定，要学
会在医美的各个环节实施充分取
证，并留存交易凭证，如发生问题或
纠纷，应及时到消协或者市场监管
部门投诉维权，或到法院起诉。同
时，相关行业协会也应及时规范整
个行业的合规运行。

（据新华社）

医美乱象如何破？

新华社发

这些医美坑，小心！

北京阳光消费大数据研究院等机构近期联
合发布的《国内医美维权舆情研究报告（2023）》
（以下简称《报告》）分析显示，2023年1月至5月
医美行业维权舆情总计90769条，医疗资质问题
以及注射类项目、吸脂手术维权舆情尤为明显。

来自北京的消费者李文说，她在北京海淀区
一医疗美容诊所，花费16000元接受面部线雕治
疗。但术后面部肿胀，且需定期服用抗过敏药。
因为诊所禁止拍照、摄像等，她未留下充分证据，
要求该诊所出示病历也被拒。她向北京市海淀
区卫健委投诉后，诊所退还部分医疗费，并与李
文达成和解。但随后，李文脸部仍然肿胀难忍，
再次找到诊所，但此时该诊所表示不认识她。

一些没有资质的“工作室”也借“医美”旗号
招摇撞骗。女子杜某经人介绍认识了美容工作
室经营者林某，2022年6月，林某为杜某实施了
面部提升、填充等美容项目，3个疗程后效果不
佳，林某又为杜某做了补充胶原蛋白、填充鼻基
底法令纹项目，不料却造成杜某全脸肿胀、红肿
发热。几经调整依然没有改善，林某只能带杜某
前往江苏、上海治疗、手术，但异物取出术、面吸、
黄金微调、筋膜悬吊手术等一系列治疗依然没有
改变“毁容”后果。

数据显示，我国目前有10.3万余家“医美”相
关企业，从成立时间来看，55.8％的相关企业成
立于1年至5年内，成立于1年以内的为25.2％。
从中消协发布的消费提示看，证照不齐全、超范
围经营、无证上岗、操作不规范、医疗产品渠道不
明、效果难以评估、服务质量与消费者预期有较
大差距等问题，正成为医美行业投诉重点。

就不能安心医个美吗？

目前，医美市场上尚存在着许多不
具备医疗机构执业许可证或医师执业证
书的黑心机构和从业人员非法从事医美
服务，加之一些生活性医美机构违规开
展医疗美容服务，对消费者的身体健康
造成潜在的风险。从不少消费者投诉线
索看，由于证据缺失，市场监管部门也无
能为力。

中国人民解放军总医院第一医学中
心整形修复科副主任医师陈犹白表示，
当前监管部门对一些隐藏在写字楼里的
私人工作室或美容院，很难监管，甚至不
少执法人员也常难区分生活美容和医疗
美容的界限。

今年央视“3·15”晚会曝光，2022年7
月在武汉举办的美博会上，有参展企业
人员在展会现场为顾客进行面部注射，
并坦言其非执业医师。由于从事注射类
等部分医美项目的入门门槛较低且行业

“暴利”，一些人经过短期培训后就“跨
界”医美。一名曾从事美发行业的人事
告诉记者，自己无任何资质，在一家美容
机构仅接受3天培训，就上岗为消费者进
行纹眉手术。

不少经验不足的消费者，难以发现
广告中暗藏的猫腻，选择不正规的机构，
又常常被对方忽悠，签下“不平等条
款”。一名消费者反映，2022 年底，她在
珠海市某美容院接受的胶原蛋白全面部
操作，导致面部肿胀不消，事发后，美容
院表示可以退钱，并承担后续治疗所需
费用，条件是不能在任何互联网媒体平
台发布任何关于该美容院负面信息，否
则要向该美容院赔钱。该消费者遂签字
同意。新华社发


